

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 24 Julio de 1886.

Año XIV. Núm. 4.054.

El crédito agrícola

En vez de perder tanto tiempo en cosas inútiles, en habladurías impertinentes y en asuntos que ninguna ventaja proporcionan á los intereses públicos, ¿no sería mejor que relegáramos ciertas malas costumbres y empezáramos á pensar que los pueblos están fatigados de la gran atonía que á las fuerzas vitales del país causan las estériles discusiones de partido?

En España todo se convierte en cuestion política, porque los que viven de ella parece que olvidan que el patriotismo consiste en confesar sus faltas á fin de corregirlas y en no prolongar las consecuencias que suelen producir.

En un país esencialmente agrícola, como el nuestro, todo lo que tiende á fomentar y mejorar la variada produccion del suelo debe ser objeto de la constante solicitud de los poderes públicos. No desconocemos que, en medio de las crueles luchas civiles que han assolado durante muchos años á España, no ha sido posible á los distintos Gobiernos que han presidido la gestion administrativa fomentar y mejorar el crédito agrícola, que cuenta en nuestro país con una base sólida y susceptible de poder cimentar un edificio duradero; pero, ahora que la paz ha difundido sus bienes por todo el territorio de la Monarquía, y que se ha presentado en el Congreso el proyecto de ley estableciendo en España el crédito agrícola, nos parece oportuno tratar de la cuestion.

Y no se vaya á creer que estamos conformes con el proyecto del Sr. Montero Rios, que si se inspira en ideales plausibles, deja mucho que esperar en sus conclusiones. Suponer que con autorizar á los Bancos y cajas de ahorro para que hagan operaciones sobre el crédito personal se resuelva el problema económico, equivaldría á decir que, autorizando á los ricos para que favorezcan á los pobres, quedaba resuelto el problema social tambien.

No: creando Bancos regionales, como el que existe en Baeza, por la iniciativa particular, como el que funciona en Linares, mediante patronato antiguo, como el que debe establecerse en Salamanca con la fundacion hecha por el Sr. Conde de Crespo Rascon, es como se pueden llenar los fines que se persiguen.

Buena es la accion del Estado, que al fin responde á tendencias uniformes y progresivas; pero querer esperar todo de él es más que expuesto, porque siempre la iniciativa privada es más fecunda y resuelve con más actividad las cuestiones que afectan interés comun.

Nos proponemos presentar, en este artículo, el cuadro de los sistemas que para implantar el crédito agrícola han adoptado las diversas naciones de Europa; y en otro, diremos algo de los procedimientos puestos en práctica en Francia, en Italia y en otras regiones, de los que nos debemos aprovechar y que el Sr. Montero Rios pudo tener á la vista para hacer más práctico su proyecto.

Inglaterra, á decir verdad, no tiene un crédito especialmente destinado á la agricultura. Las nociones del crédito se hallan generalmente propagadas lo mismo en las

poblaciones rurales que en las ciudades, y todos saben que es de su interés y del de la sociedad practicar los depósitos y cuentas corrientes con interés, el uso del «cheque», ó talon, etc., etc.

El viajero que cruza el territorio del Reino Unido, ve por todas partes, hasta en pueblos de escasa poblacion, letreros que contienen esta palabra: «Banco».

Esta propagacion del crédito no ha sido perjudicial á la agricultura del país, porque el valor de los terrenos ha aumentado durante los últimos cuarenta años en un 25 por 100. Lo mismo ha sucedido con el de los arrendamientos, de manera que se ha podido averiguar que en 1880 el capital agrícola inglés habia aumentado en más de diez mil millones de pesetas.

Escocia cuenta con 857 Bancos para una poblacion de tres millones de habitantes, es decir, un Banco por cada 3.500 individuos. Estos establecimientos, segun reconocen todos los estadistas, han trasformado la agricultura del país. Es un hecho innegable que han sido una de las causas eficientes de la prosperidad de aquel pueblo, y que han sustituido el bienestar y la riqueza á la más profunda miseria.

Los negocios que despachan son considerables. Admiten depósitos y cuentas corrientes de cuantía, y sus préstamos á corto plazo sobre «promissary note» constituyen un poderoso auxilio para los agricultores.

La isla de Jersey, cuya poblacion asciende á sesenta mil habitantes, posee 73 Bancos.

En el continente europeo, los principales sistemas puestos en práctica son los siguientes:

Bélgica ha desarrollado de un modo notable el excelente principio de permitir á los Bancos que presten á los agricultores, el que reciban el depósito de los pequeños ahorros. Existe el aquel país un Banco intitulado «Caja general del ahorro y de pensiones», que dedica sus fondos á préstamos agrícolas: cuanta con garantías especiales para asegurar el reembolso de los adelantos que efectúa. De este modo los fondos de las cajas de ahorros, que en otros países quedan paralizados y estancados en forma del papel del Estado, á cuya compra están exclusivamente afectos, ofrecen un doble servicio: proporcionan mayor interés á sus dueños, y fomentando la agricultura, sirven á los intereses generales de la nacion.

Pero lo que merece detenido estudio es el sistema alemán, ó sean los Bancos populares y cooperativos ideados y establecidos por Schulze-Delisch.

Forman el fondo de estos Bancos la asociacion de pequeños capitales, que solo se prestan dentro de un radio bastante limitado y solo practican préstamos entre sí y á personas de reconocida solvencia.

Los que prestan dinero al Banco pueden ser al mismo tiempo los que solicitan préstamos, y á veces descuentan efectos cuando los que ellos firman son descontados. Los beneficios se reparten aun entre los individuos que han tomado préstamos. Estos establecimientos se surten de numerario en el Banco del Imperio, y exigen 1 por 100

de interés para sus gastos como intermediarios. Todos los asociados son responsables de las operaciones hechas por el Banco.

El procedimiento puesto en práctica por el Sr. Reiffeisen es casi idéntico al de Schulze-Delisch: existe, sin embargo, la diferencia de que los préstamos solo se hacen en beneficio de los asociados; el radio dentro del cual dichos préstamos pueden efectuarse, no sucede de los límites de la extension de las poblaciones, y el plazo de ellas pueden extenderse hasta diez años.

Existen en Alemania 1.889 Bancos populares de crédito y préstamos.

Estos establecimientos no están sujetos á la obligacion de publicar sus balances; en 1883, 900 Bancos dieron á conocer que habian prestado al interés de 4 1/4 por 100 anual la suma de 700 millones de pesetas.

Italia está en este punto tan ventajosamente atendida como Alemania.

El Sr. Luzatti ha introducido en su patria el sistema de pequeños Bancos cooperativos por acciones, que reciben depósitos y cuentas corrientes, hacen préstamos y descuentan efectos, pero únicamente en beneficio de sus asociados, bien sean agricultores, bien sean comerciantes. Abonan á los depósitos y cuentas corrientes de 3 á 5 por 100, y exigen á los que toman préstamos desde el 6 al 8 por 100.

Existen en Italia 710 sociedades cooperativas de crédito, que poseen 300 millones de pesetas en depósitos y cuentas corrientes, y un capital de 66 millones.

Esta enumeracion, aunque muy incompleta, es, no obstante, suficiente para demostrar el atraso en que España vive respecto de establecimientos de crédito destinados á favorecer la agricultura y las pequeñas industrias.

Francia, si bien está más adelantada que nosotros, se encuentra en materia de tanto interés, pues para ella la agricultura cuestion vital, lo mismo que España, bastante atrasada con relacion á Inglaterra, Alemania é Italia; pero como en los momentos actuales se están haciendo por la iniciativa privada y por los centros administrativos grandes y generosos esfuerzos, á fin de levantar la industria de la tierra á la altura que reclama un suelo feraz y fértil, nos proponemos presentar en un próximo artículo la síntesis de los procedimientos que hoy se estudian en la vecina República, para deducir la aplicacion de los principios y sistema que mayor utilidad pueden reportar á España: de este modo, al discutirse el proyecto del Sr. Montero Rios, podría la opinion formar juicio y marchar sobre tierra firme.

Los bosques de Hungría

Según una estadística reciente, la Hungría posee cerca de 10.000.000 de hectáreas de bosque. La mitad de esta extensa superficie está cubierta de hayas y de otros árboles, la otra mitad de robles y pinos.

Entre los dominios particulares de aquel país se citan por su extension los bosques de Munkacs con 106.720 hectáreas, el de

Arva con 34.530, y el de Malaczka con 28.140.

Un muerto vivo

Los periódicos de Kentucky contienen el relato de una historia singular, cuya autenticidad garantizan.

Un individuo llamado Jorge Daniels, de Clinton, que estaba enfermo hacia muchos meses, cayó de pronto en estado de letargia.

Diéronle por muerto y le colocaron en un ataúd, donde permaneció por espacio de veinte horas, mientras se esperaba para su entierro la llegada de su familia, que reside en otra localidad.

A media noche, las personas que velaban al supuesto difunto, se quedaron aterradas al oír un profundo suspiro que partía del ataúd.

Todos echaron á correr á excepcion de un tal Wabbeking.

Habiéndose oído nuevos sollozos y suspiros, Wabbeking levantó la tapa del ataúd y no tardó en reconocer que Daniels no estaba muerto.

Le sacó de la caja, le puso de pié y le mantuvo así por espacio de algunos instantes. Despues de algunos movimientos convulsivos, Daniels estiró los brazos, despejándose como si acabara de despertar de un prolongado sueño, y empezó á hablar.

Cuando al dia siguiente llegó su familia, con objeto de asistir al entierro, encontró á Daniels sentado en una butaca y riéndose de la sorpresa que causaba su resurreccion.

Nuestro hombre aseguró que habia tenido conciencia de cuanto pasó en torno suyo, mientras se hallaba en estado de letargia, añadiendo que no le habia sido posible hacer el menor movimiento, ni mover siquiera los labios.

Repitió textualmente las palabras por medio de las cuales los médicos anunciaron su muerte; oyó los sollozos de sus amigos y se dió perfecta cuenta de todos los preparativos que se hicieron para proceder á su entierro.

Daniels tiene ochenta años de edad.

ECOS

Hablando de la cuestion entre el baron de Larcinty y el general Boulanger, dice *El Progreso* y copia ayer su sucursal en esta Ciudad, *El Papelucho*, lo que sigue:

«La cuestion ha terminado. El ministro de la Guerra, vencedor moral y materialmente en la Cámara, pues desde el primer momento tuvo de su parte la opinion general del país y los votos de sus compañeros de senaturia, ha conseguido un nuevo triunfo que lo realza más y más á los ojos del buen pueblo francés, que ya le vitorea y le saluda, considerándole uno de los más firmes pilares sobre que asienta la república.

Quisieron los monárquicos perderle, y sus trabajos han contribuido, por el contrario, á exaltarle más y más á los ojos de sus compatriotas.

Quisieron arrollarle, desprestigiarle, y son ellos los que han sido arrollados y desprestigiados.

Quisieron romper una lanza en pró de los príncipes de Orleans, y la lanza se vuelve contra ellos y en ellos se clava, porque todos estos sucesos, contribuyendo á hacer popular y simpática la figura de Bou-

langer, contribuye también á aumentar el despeggo y la antipatía que siente el pueblo hácia los pretendientes, causa original de tanto daño y tanta perturbacion.»

Se conoce, por lo que acabamos de copiar, que la patrona de *El Progreso* es de las que llaman á cualquier cosa chocolate.

Porque, de lo contrario, sabría el órgano del Sr. Ruiz Zorrilla que en todo lo que dice no hay una sola palabra de verdad.

Como lo prueba el extracto oficial de la sesion del Senado francés.

Del cual extracto resulta que el general Boulanger, en vez de contestar á los argumentos de M. Chesnelog, tamó por el arroyo y habló como se habla en las tabernas.

Y encontró su correctivo en el baron de Lareinty, que le llamó cobarde.

Y en efecto, cobardía es, y cobardía insigne es insultar á un ausente, que por lo mismo no puede defenderse.

¡Pero vayan ustedes con noblezas, delicadezas y espíritu de justicia á los republicanos de allende y aquende los Pirineos.

Todos son uuos, al ménos así puede decirse si hemos de juzgar el árbol por sus frutos.

Por lo demás, la prensa francesa ha rectificado lo que las agencias telegráficas y los periódicos democráticos españoles han dicho ocupándose en el desafío de M. Lareinty y el general Boulanger.

Ayer publicamos en la seccion de fondo, y por él pudieron nuestros lectores venir en conocimiento, en primer lugar que no es exacto que este último, es decir, el general Boulanger, haya tenido generosidad alguna en la eleccion de armas, y si escogió la pistola, no fué ciertamente como se ha dicho, teniendo en cuenta la edad de su adversario. En contra de estos dichos hay un hecho: M. de Lareinty insistió mucho en que el duelo fuera á espada.

También es completamente inexacta la narracion que, como verdadera, se da del asunto. Dicese que el ministro de la Guerra, habiendo fallado el tiro de su adversario, tiró al aire.

Lo ocurrido fué esto: El general debía tirar el primero, pero tiró y erró el tiro. M. Lareinty tiró al aire, y despues, aproximándose al general, le dijo:

—General, no me habeis disparado.

—Señor, repuso Boulanger, yo no os hubiera hecho la injuria de no dispararos. Ved.

Y le enseñó su pistola, cuyo gatillo habia caído sin hacer el tiro.

Lo cual que es muy diferente de lo que en un principio se dijo.

La verdad en su lugar.

Gacetilla

Ya saben nuestros lectores el satisfactorio resultado que arrojó el Balance de la sociedad de crédito «Banco de Mahon». Para que puedan enterarse más detalladamente del florecimiento de la misma, copiamos de la Memoria leida en la Junta General de accionistas celebrada el 17 del corriente, un estado comparativo del desarrollo que han obtenido las operaciones en los dos últimos ejercicios.

CAJA

Pesetas

Movimiento total en 1885	
á 86	8.990,167'17
Idem en 1884-85	8.494,444'13
Mayor movimiento en 1885	
á 86	495,723'04

EFFECTOS POR COBRAR

Importe de los pagarés y

letras sobre la plaza descontados en 1885-86	1.152.672'49
Id. id. en 1884-85	876,558'85
Diferencia á favor de 1885 á 86	276,113'64

EFFECTOS POR NEGOCIAR

Importe de las letras sobre otras plazas descontadas y libradas en 1885-86	1.068,854'16
Id. id. en 1884-85	862,731'75
Diferencia á favor de 1885 á 86	206,122'41

CUENTAS CORRIENTES

Movimiento total en 1885 á 86	2.667,255'51
Id. id. en 1884-85	2.959,315'69
Diferencia á favor de 1884 á 85	292.060'18

DEPÓSITOS VOLUNTARIOS

Importe de los existentes en 30 Junio de 1886	460,626'66
Id. id. en 30 Junio de 1885	323,125'00
Diferencia á favor de 1886	137,501'66

PRÉSTAMOS CON GARANTÍA

Importe de los existentes en 30 de Junio de 1886	106,491'00
Id. id. en 30 Junio de 1885	96,842'00
Diferencia á favor de 1886	9,649'00

CAJA DE AHORROS

Importe de las imposiciones en 30 de Junio 1886	48,068'40
Id. id. en 30 Junio de 1885	32,735'28
Diferencia á favor de 1886	15,333'12

La cartera de propiedad está principalmente representada por los siguientes valores:

332 Obligaciones del ferro-carril de Almansa á Valencia y Tarragona adheridas, calculadas á 65, con el cupon de 1.º corriente.

324 Obligaciones Empréstito municipal de Barcelona calculadas á 105'50 con cupon.

110 Carpetas liberadas Cuba á 84'30.

97 Obligaciones de la Diputacion de Barcelona á 107 con cupon.

100 Obligaciones de los ferrocarriles Andaluces á 63'50.

Concluye la Memoria, manifestando que todos los esfuerzos de la Junta no han sido bastantes para dar principio á las obras de la construccion del primer trozo de la carretera de Mahon á Ciudadela, por no hallarse todavía terminado el expediente de expropiacion de los terrenos, que se tramita desde hace más de un año.

También consigna la Memoria, que la Junta de Gobierno está plenamente satisfecha de todos los empleados del Banco.

Mucho nos complace ver cómo se afianza y prospera este Establecimiento de crédito, que depara beneficios de importancia á sus socios y tantas ventajas ofrece al público.

En la tarde de ayer la Sociedad anónima «Industrial Mahonesa» celebró, como tenia anunciado, su Junta General ordinaria, á los fines prevenidos en sus estatutos.

Abierta la sesion por el Sr. Presidente y nombrados secretarios escrutadores don Jaime Barceló y D. Gerónimo Taltavull, procedióse, por el que lo es de la Junta de Gobierno, á dar lectura del Balance de la Sociedad en 30 Junio último, que fué aprobado por unanimidad por los señores accionistas presentes.

Leida despues, por dicho Sr. Secretario la Memoria en que la Junta de Gobierno dá cuenta á la Sociedad de las operaciones realizadas durante el último ejercicio, y aprobado por la Junta General el reparto

de un dividendo activo de dos pesetas por accion, fueron reelegidos para formar parte de la Junta de Gobierno los Sres. D. Juan Taltavull y García, D. Miguel Villalonga y Seguí y D. Juan Orfila y Pons, levantándose seguidamente la sesion, despues de haber acordado por unanimidad los señores presentes, á propuesta de D. Juan Taltavull, consignar un espresivo voto de gracias á los Sres. Directores de Mahon y Barcelona D. Juan Martorell y Caules D. Joaquin M.ª Tintoré, y demás empleados y obreros del Establecimiento por sus desvelos en pró de los intereses de la Sociedad, y por su desprendimiento en las actuales criticas circunstancias, y un sentido recuerdo á la memoria del malogrado D. Jaime Riera y Casadevall.

De los datos que hemos podido recoger resulta que los beneficios del actual ejercicio importan segun el balance de la Sociedad 13,940'44; ptas. que durante el último ejercicio se han hilado en la «Industrial Mahonesa» 490,697 libras de hilo y tejido 47.073 piezas de unos 61 metros 70 centímetros cada una; que de estas se han vendido en esta localidad 1.340 habiéndose remesado al depósito de Barcelona 39.803 de las cuales quedaban sin vender al finalizar el ejercicio 230: que por término medio se han empleado en el Establecimiento unos 363 operarios habiendo consumido durante el año 5.139 quintales algodón y 31.377 quintales carbon mineral.

Aunque los resultados obtenidos en el presente ejercicio por la Sociedad que nos ocupa distan mucho de los que alcanzó en años anteriores, podemos calificarlos de brillantes, dado el actual estado de la industria en nuestra pátria, que atraviesa una de las mayores crisis, pues mientras otras fábricas se han visto precisadas á paralizar sus trabajos; ella ha seguido funcionando durante todo el año y despues de cubrir sus numerosos gastos, puede repartir todavía un dividendo que representa el dos por ciento del capital de sus acciones. Reciban pues nuestro parabien los señores accionistas y nuestros plácemes la Junta de Gobierno y Directores de la Sociedad por su acertada gestion.

Por la Delegacion del Gobierno en esta ciudad, son varios los permisos que se han concedido para celebrar bailes públicos. Sin duda habrán creído los peticionarios que el mejor medio de echarse del cuerpo la calor, es tomar un baño ruso. Nos alegraremos que les aproveche y se diviertan mucho.

Despues de haber girado la correspondiente visita, mañana saldrá para Alcedia el Capitan de la Guardia civil D. Ezequiel Perez.

En el vapor-correo de mañana regresa á Barcelona D. Miguel Gimenez, baritono de zarzuela, quien, puesto de acuerdo ya con la Empresa arrendataria del Teatro Principal de esta ciudad, de la cual forma parte también dicho Sr. Gimenez, vá á ultimar los trabajos de formacion de la compañía que ha de actuar en la próxima temporada cómica en el espresado Coliseo.

De los datos que hemos podido adquirir, la Empresa se propone presentar un buen cuadro de artistas y la representacion de lo mas selecto del repertorio moderno á precios muy acomodados á todas las clases de la sociedad.

Por el Juzgado municipal de Mercadal se está procediendo á la instruccion de las

correspondientes diligencias con motivo de ciertas heridas causadas por un vecino del pueblo de San Cristóbal.

Las presentes fiestas de San Jaima y de Sta. Ana, que anualmente celebra el vecino pueblo de Villa-Cárlos prometen ser este año más lucidas aún que de costumbre.

Además de las tradicionales cabalgatas, carreras y bailes que han de celebrarse hoy y mañana, para el lunes, día de Sta. Ana, ha ofrecido el jóven Director de baile, don Juan Picornell, amenizar la fiesta presentando al público dos parejas adiestradas por él, y bajo cuya direccion ejecutarán los siguientes bailes:

- 1.º Boleros «Campesinos».
- 2.º Boleros «Náyades».
- 3.º Boleros «Sevillanos».
- 4.º Boleros «El Amor».
- 5.º «Lucrecia Borgia» y
- 6.º Varias partes de la «Jota del Carnaval».

Estas piezas de baile se ejecutarán con acompañamiento de la banda de música de la Villa, que dirige D. Esteban Bagur.

Sabemos que el jóven Sr. Picornell se ha ofrecido graciosamente á que sus parejas bailen, con el sólo objeto de dar más realce á la fiesta, que no dudamos se verá tan concurrida como se merecen los esfuerzos de los villacarlinos.

Noticia fresca y..... perruna.

Anoche en la calle de las Moreras un perro mordió á un muchacho en una pierna, causándole varias heridas. Dado parte del hecho al concejal encargado del Distrito, Sr. Ponsetí, éste ordenó que inmediatamente se diese muerte al peligroso animal.

Si siempre que acontecen desgracias parecidas, sufriesen los canes igual suerte que el de ayer, á buen seguro que sus dueños pondrian más cuidado en cumplir las ordenanzas municipales.

Con motivo de tener que ausentarse por unos dias de esta ciudad el Alcalde señor Vinent, parece que desempeñará interinamente dicho cargo el teniente de Alcalde Sr. Sariego.

Adjunto repartimos á nuestros suscritores el prospecto del periódico gráfico doctrinal de labores «El Primor Femenil», dedicado á las señoras bordadoras y maestras.

Se suscribe en esta Imprenta.

Con motivo de ser hoy los dias de S. M. la Reina-Regente D.ª María Cristina, viste la tropa de rigurosa gala y ondea el pabellon nacional en los edificios públicos.

Mañana de seis y media á ocho y media de la tarde tocará la música del Begimiento de Filipinas en el paseo de Isabel II, las piezas siguientes:

- 1.º Marcha P. M., P. Perelló.
- 2.º Polka; Los Oficiales, Jarbach.
- 3.º Stella Confidente, Robaudi.
- 4.º Canto d' amor, Almagro.
- 5.º Cancion de Pepehillo, Caballero.

Hemos oido decir que tan luégo como se halle completamente terminada la lógia masónica de la calle de Gracia, se permitirá al público su entrada en la misma, por espacio de unos cuantos dias.

Y ya que nos ocupamos en este asunto, diremos que se ha comenzado el levantamiento de una nueva lógia en la calle de la Infanta.

Predicar en desierto. Por centésima vez tenemos el sentimiento de participar á los celosos dependientes de la Autoridad, que

los muchachos continúan sus correrías por esta noble población. Y si quieren vencerse de que nuestros clamores son fundados, hagan el favor de pasarse de incógnito por la calle del Sol, donde parece que los chicos han sentado sus reales, con grave peligro de los moros de paz ó transeuntes, que raro es el día no salen descalabrados de una pedrada.

El semanario «El Eco del Recreo» suspenderá por algún tiempo su publicación. Deseamos que pronto vuelva á saludar nuestra Redacción.

A consecuencia de haber fracasado el proyecto de «El Isleño» de contratar una compañía de ópera para la próxima temporada de invierno, parece que ahora trata de unirse con «El Consey» y «El Recreo» y aprovecharse de la suya de zarzuela. Creemos que la idea redundará en beneficio de dichas sociedades, pues los cuantiosos gastos que ocasiona el sostenimiento de una compañía, son causa de un déficit constante en ellas, que mina su existencia.

En el lugar que ocupaban las macetas que hoy han sido quitadas del paseo de Isabel II, se han colocado ocho de los catorce bancos de madera, de cuya subasta dimos cuenta en su día. El resto se colocará dentro de un mes.

Mucho nos place ver que se aumentan las comodidades en el sitio predilecto de nuestra sociedad.

Procedente de Argel ha llegado hoy á este puerto la polacra goleta *Cabo Menorca* de la matrícula de Ciudadela.

Desde hace unos días se encuentra en Palma, la Excm. Sra. Marquesa de Orzag.

Ha sido jubilado á su instancia, el magistrado de la Audiencia de Palma D. Andrés Pelaez y Perez.

La caravana de húngaros que, según dijimos, recorría la provincia de Tarragona, se halla actualmente acampada en las inmediaciones de Barcelona. Conduce unos 70 caballos.

Memorias á la Higiene.

El presupuesto, ya aprobado por la Superioridad, del proyecto de la cuarta prolongación del muelle nuevo del puerto de Palma asciende á la cantidad de 878.823 pesetas 94 céntimos. El día 10 del próximo Agosto tendrá efecto la subasta pública de dichas obras.

Los labradores de La Puebla y Muro (Mahorca) se lamentan de tener que dar las patatas á un precio extraordinariamente bajo.

Así lo leemos en «El Balear».

«El Ebusitano», competentemente autorizado, desmiente los rumores circulados estos días, respecto á haber fracasado el proyecto de establecer un buque de vapor entre el puerto de Ibiza y el de Barcelona.

Y añade el colega que el proyecto no sólo no ha fracasado, sino que se espera de un momento á otro la noticia de haberse realizado en Inglaterra la compra del aludido buque.

Celebraremos que se confirmen las noticias de «El Ebusitano», ya que ellas señalan un gran paso en el camino del progreso por parte de aquellos isleños.

El torpedero Thornycroft, que se constru-

ye con los fondos recaudados en el Casino español de la Habana, se llamará *Habana*, y se dirigirá al Ferrol tan pronto como pueda hacerse á la mar.

Leemos en un periódico de Madrid.

«El Capitan general del departamento de Cádiz ha recibido orden de remitir al Museo Naval la bandera nacional y el estandarte real que arbolaba la fragata *Navas de Tolosa* al conducir en 9 de enero de 1875 á Barcelona al inolvidable Rey D. Alfonso XII.

Dichas insignias serán colocadas á los lados de la urna que contiene el uniforme de Almirante del malogrado Monarca.»

Mañana domingo se cierra el despacho de billetes del sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el 26 del actual.

Premio mayor: 80.000 pesetas.

Precio del billete entero: 30 pesetas.

id. de la fracción ó décimo: 3 pesetas.

Siniestros marítimos.—La administración del «Bureau Veritas» acaba de publicar la siguiente relación de los siniestros ocurridos durante el mes de mayo último:

Buques de vela perdidos, 80; 33 ingleses, 16 franceses, 8 noruegos, 4 suecos, 4 austriacos, 4 italianos, 3 alemanes, 3 americanos, 2 holandeses y 1 chileno.

En este número se comprenden 4 barcos de los que no se tiene noticia alguna.

Buques de vapor, 8; 5 ingleses, 1 francés, 1 noruego y 1 americano.

Causa del naufragio:

Buques de vela: encallados 40, incendiados 8, abandonados 6, afondados 5, condenados 13, por choque 8, supuestos perdidos 4.

Buques de vapor: encallados 6, afondados 2.

¿Se puede morir de miedo?—Un periódico de medicina que se publica en Inglaterra, «The Lancet», examina la cuestión de si se puede morir de miedo, y la resuelve afirmativamente. A propósito cita el caso de una joven que intentando suicidarse, tomó cierta dosis de una preparación insecticida y acto seguido se acostó quedando muerta al poco rato.

La autopsia demostró que la preparación era inofensiva para el cuerpo humano; tan sólo la emoción había producido la muerte de la joven.

Además cita el mencionado periódico otros casos. Uno de ellos el de un condenado á muerte, á quien se ató colocándole sobre una mesa, y vendándole los ojos se le dijo que iba á morir desangrado. Para hacérselo creer se le hirió ligeramente con una lanzeta en el cuello y luego se dejó deslizar por el mismo un pequeño chorro de agua de manera que al caer en una vasija hiciese el efecto de que caía en ella la sangre. Al cabo de seis minutos el reo, convencido de que había perdido ya seis ó siete litros de sangre, quedó muerto de miedo.

Otro caso es el de un portero de colegio que se había atraído todas las antipatías de los alumnos á quienes vigilaba. Cierta día los colegiales se apoderaron de él, le encerraron en un cuarto oscuro y simulaban un juicio formal. Se hizo un resumen de sus delitos, y le sentenciaron á decapitación, para la cual pusieron en medio de la sala un tajo y un hacha. Con toda formalidad previnieron los colegiales á su portero que tenía tres minutos para arrepentirse de sus pecados y encomendarse á Dios. Pasados los tres minutos, le venda-

ron los ojos y le obligaron á arrodillarse delante del tajo, con la cabeza sobre éste, después de lo cual los muchachos, riéndose de la broma, le dieron un golpe en el cuello con una servilleta mojada, invitándole á levantarse. Con general sorpresa, el hombre no se movió; le cojieron para levantarle, pero todo fué inútil; estaba muerto. Muerto de miedo, evidentemente, bajo la influencia de la terrible prueba á que acaba de ser sometido.

En el pueblecito de Abelgas, de la alta montaña de Leon, se ha desarrollado una enfermedad epidémica muy especial, que después de una fiebre intensa deja por mucho tiempo á los atacados completamente paráliticos. De los 80 habitantes que cuenta la aldea hay más de 30 atacados, habiendo fallecido algunos.

La «Sociedad Geográfica», establecida en Madrid, como saben nuestros lectores está á punto de disolverse, por falta de recursos. Parece que la junta directiva ha encomendado al subsecretario de la Presidencia, Sr. Cañamaque, para que interese al presidente del gobierno en favor de la existencia de aquella corporación única en España, mientras que son muchas las que existen en todas las capitales extranjeras.

Muy digna nos parece de consideración la demanda formulada por la Sociedad Geográfica.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 23.—445 t.

En vista de la rotunda negativa de los jefes de las oposiciones de conceder autorización al Gobierno para plantear los presupuestos por Decreto, el Sr. Montero Rios manifestó al Presidente del Consejo de Ministros que se hallaba resuelto á retirarse del Gabinete, porque no podría cumplir, por falta de recursos, el compromiso contraído con los individuos de la fracción que él representa.

Convencióle el Sr. Sagasta de la gravedad de la crisis en las actuales circunstancias, y de que su responsabilidad cerca de sus amigos quedaba salvada, desde el momento en que sus esfuerzos por complacerles se habían estrellado ante la tenaz negativa de las oposiciones. Le prometió además que en la próxima legislatura se autorizarían las reformas por él proyectadas; y, previa la promesa de reunir las Cortes en Octubre, el señor Montero Rios desistió de presentar la dimisión de Ministro de Fomento.

En cuanto concluyan las sesiones del Congreso, el Sr. Montero Rios volverá á pasar una temporada en su quinta de Lourizan, para fortalecer su salud, algo quebrantada por el exceso de trabajo.

Ha terminado en el Congreso su interpelación el diputado zorrillista, Sr. Portuondo, á quien contestó cumplidamente el Ministro de la Guerra.

El diputado, Sr. Beterá, dirigirá una pregunta al Gobierno sobre el «meeting» de ayer en Barcelona, en el cual se amenazó con provocar desórdenes, si se aprobaba el «Modus vivendi».

El Gobierno sabe que los catalanes intentan el cierre de las tiendas y otros alborotos para el domingo próximo; y asegura que está prevenido para reprimir y castigar cualquiera perturbación del orden público.

4 p. 60'20.

Madrid 24.—1'40 t.

Ha sido deseada la enmienda del Sr. Silvela al «Modus vivendi» por 167 votos contra 39 conservadores canovistas. Los catalanes se abstuvieron; los demás diputados votaron con el Gobierno.

Luego el Sr. Rodriguez Sanpedro apoyó otra proposición retirándola sin ponerla á votación.

Ha quedado aprobado definitivamente el proyecto, en votación ordinaria, á las tres y quince minutos de la madrugada.

Seccion recreativa

En un exámen de Anatomía:
Catedrático.—Diga usted: ¿si yo diera á usted un bofetón, qué músculos se pondrían en movimiento?
Alumno.—Los de mi pierna, para dar á usted un puntapié.

CHARADA

Prima y segunda es color, segunda y terciá denotan los centros de donde brotan las almas que hace el Creador. Mi prima y terciá en redor de muchas iglesias veis, y aquí en España teneis mi todo, ciudad preciada y por toda Europa admirada, aunque vos no la admireis.

ANAGRAMA

Don Daniel Orugo.

Con estos nombres formar el título de un drama célebre.

TRIÁNGULO ENIGMÁTICO

Horizontalmente:—1.º Monte.—2.º Militar.—3.º Parentesco.—4.º Consonante. Verticalmente:—1.º Consonante.—2.º Objeto de juego.—3.º Nombre antiguo de varón.—4.º Planta.—5.º Nombre bíblico.—6.º Artículo.—7.º Vocal.

LOGOGRIFO NUMÉRICO

8	Consonante.
7 4	Interjección.
6 2 9	Población de España.
8 9 1 4	Animal.
1 7 5 6 2	Arbol.
9 3 4 5 7 2	Nombre de varón.
3 4 8 9 5 2 6	Oficio.
6 7 3 2 8 9 5 4	Adjetivo.
1 2 3 4 5 6 7 8 9	Animal.
3 9 8 4 5 7 6 2	Defecto moral.
3 7 6 1 4 5 2	Edificio público.
5 9 6 2 1 4	Ciudad.
1 4 6 5 2	Planta.
6 2 3 9	Ciudad.
6 7 5	Especie de tejido.
5 2	Nota musical.
7	Vocal.

Soluciones del sábado anterior

Al rompecabezas:

T I B E R
E S C A L D A
V O L G A
G L O M M E N
D U E R O
W E S E R

Han acertado:—Srta. D.ª M. P., y los Sres. Tancredo, J. Polo, Lucas Gómez y F. Pons.

Al triángulo numérico:

T O L E D O
O P A L O
L A V A
E L A
D O
O

No se ha presentado solución alguna.

A la semblanza histórica: DIÓGENES.

Han acertado:—Los Sres. Tancredo, M. Mordaz y Lucas Gómez.

Al logogrifo:

AMAPOLA.—PALOMA.—ÁLAMO.—LAPA.—MAL.—PÓ.—A.

Han acertado:—La Sra. D.ª F. S.; las Srtas. D.ª M. P. y D.ª J. S., y los Sres. J. Polo y Lucas Gómez.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

